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Senzační objev se podařil vědci Mgr. Milanu Řezáčovi, Ph.D., z Vý-
zkumného ústavu rostlinné výroby v Praze – na jižní Moravě po-
psal nový druh jedovatého pavouka. Pavouk, jenž podle místa 
nálezu dostal jméno stepník moravský, je zároveň jedním z nej-
větších a nejjedovatějších pavouků ve střední Evropě. Doposud 
však unikal pozornosti vědců. „V roce 2003 se mi na vrchu Květ-
nice u Tišnova podařilo objevit živou populaci tohoto druhu. 
Následující výzkum ukázal, že tento záhadný pavouk se na jižní 
Moravě vyskytuje na řadě lokalit. Několik let trvající srovná-
vání se všemi dosud popsanými stepníky ukázalo, že se jedná 
o zcela nový druh. To bylo u tak populárních živočichů sen-
zační zjištění,“ říká Řezáč. (pokračování na straně 4)
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Prezident republiky Václav Klaus přijal v úterý 27. ledna na Pražském hradě všechny nově zvolené 
hejtmanky a hejtmany. Zástupci krajů prezidenta seznámili se stávajícími problémy, které kraje nej-
více trápí a svými budoucími plány. Zároveň prezidenta republiky pozvali na jeho tradiční výjezdy 
do krajů, které by měly nadále pokračovat. Hejtmani se s prezidentem Václavem Klausem také dohod-

li, že s ním budou konzultovat 
své legislativní kroky. Hejtma-
ny na Hrad přivedl nový před-
seda Asociace krajů – jihomo-
ravský hejtman Michal Hašek. 
Ten zdůraznil, že kraje chtějí 
být partnerem vládě při řešení 
dopadů ekonomické krize na 
Českou republiku. Hejtmani 
přivezli prezidentovi „malý 
dar“ v podobě velkého dárkové-
ho koše složeného z toho nej-
lepšího, co jednotlivé kraje dá-
vají. Před tím předal každý 
z hejtmanů prezidentovi osobní 
dárek. (kr)

Na koupání pod širým nebem si budeme muset ještě nějaký čas počkat, ale záchranáři už nyní na léto pilně 
trénují. Brno se totiž již potřetí stane hostitelem mezinárodních závodů mládeže ve vodním záchranném 
sportu Grand Prix Moravie 2009, které pořádá místní skupina Vodní záchranné služby ČČK Brno-město. Zá-
vody si v předchozích dvou ročnících vybudovaly pověst nejlepších juniorských závodů ve střední Evropě 

a zúčastní se jich vodní záchra-
náři z celé Evropy. V loňském 
roce zde bojovala německá re-
prezentace a dále závodníci 
z Polska a Česka. Závody se 
uskuteční na brněnském pla-
veckém bazénu TJ Tesla v ter-
mínu 6.–8. 3. 2009. Brněnští 
záchranáři dokáží zajistit prv-
ní pomoc při živelných přírod-
ních katastrofách a při hro-
madném neštěstí, zdravotnický 
dozor při různých sportovních 
akcích, veslařských a jachtař-
ských závodech či kulturních 
a společenských událostech.

k d b b d k k l h

Vodní záchranáři
poměří síly v Brně

Nově zvolené hejtmany
přijal prezident republiky
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Foto: Jan Petrášek

Stříbro z Monte Carla
Nejstarší, nejznámější, nejslavnější automobilová trať, stovky 
kilometrů rychlostních zkoušek. Nechyběl ani tým Martina Rady. 

Jižní Morava zamrzla 
První polovina ledna se nesla ve znamení tuhých mrazů, 
což potěšilo zejména všechny milovníky bruslení s lyžování. 
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Čekejte masopustní veselice
Na mnoha místech jižní Moravy se bude v blízké době slavil ma-
sopust. Přinášíme vám několik tipů, kam na tradiční akci vyrazit.  
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• UDÁLOSTI •
• FOLKLOR •

• ZAJÍMAVOSTI •
• KURIOZITY •

 
Víte o zajímavé akci

ve vašem okolí? 
Dejte nám tip,

rádi o Vás napíšeme! 

tip@ListyJM.cz 
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Dne 22. ledna 2009 se uskuteč-
nilo 3. zasedání Zastupitelstva 
Jihomoravského kraje. Zastu-
pitelstvo změnilo usnesení tý-
kající se bezplatného nabytí 
hraničních přechodů v územní 
působnosti Jihomoravského 
kraje. Zatímco v předcházejí-
cím volebním období projevil 
kraj zájem o všech devět pře-
chodů, nyní z pohledu využitel-
nosti, účelnosti a hospodárnos-
ti pro Jihomoravský kraj se jeví 
jako vhodné nabytí pěti hranič-
ních přechodů. 

Zastupitelé byli informováni 
také o přípravě zahájení proce-
su úhrady regulačních poplatků 
v příspěvkových organizacích 
zřizovaných Jihomoravským 
krajem v oblasti zdravotnictví 

a v dalších zdravotnických zaří-
zeních v rámci Jihomoravského 
kraje. „Plníme tím jeden z hlav-
ních volebních slibů. Od 1. úno-
ra 2009 bude platit nabídka 
této možnosti ve všech zdravot-
nických zařízeních zřizovaných 
krajem. O definitivní podobě 
úhrady rozhodne Rada Jiho-
moravského kraje 29. ledna 
2009. Nechceme totiž předbí-
hat rozhodnutí Senátu Parla-
mentu ČR, který bude o poplat-
cích jednat př íští  týden,“ 
konstatoval hejtman Hašek.

Zastupitelstvo Jihomoravské-
ho kraje zároveň schválilo účast 
kraje na Světové výstavě EXPO 
2010 v Šanghaji a změny zástupců 
JMK v poradních orgánech a ob-
chodních společnostech. (kr)

Soutěž o nejlépe opravenou památku 
Jihomoravského kraje v roce 2008 vr-
cholí – od 1. do 28. února můžete 
z níže uvedeného seznamu vybrat i vy 
svého favorita mezi památkami, opra-
venými v loňském roce. Hlasy pro-
střednictvím SMS zasílejte na číslo 
900 77 03. Cena SMS je 3,– Kč, z jed-
noho čísla možno odeslat jen jeden 
hlas. SMS posílejte ve tvaru HLA_PA-
MATKY_X, kdy „X“ je číslo památky 
uvedené v tabulce. Soutěžící památky je 
možné si prohlédnout na stránkách kra-
je www.kr-jihomoravsky.cz, v sekci 
Téma/Kultura a památky/Soutěž. Vy-

hlášení vítězů proběhne v březnu 
2009. Podle rady JMK soutěž pomáhá 
zvyšovat zájem veřejnosti o obnovu 
a památek v kraji a přispívá k prohlou-
bení povědomí o kulturním, historic-
kém a uměleckém bohatství, o které 
je třeba pečovat tak, aby se stalo chlou-
bou i dokladem kulturní vyspělosti 
občanů našeho kraje. Více informací 
o soutěži: Odbor kultury a památkové 
péče KrÚ JMK, el. adresa smuk.rosti-
slav@kr-jihomoravsky.cz. Informace 
o všech památkách JMK najdete na 
stejné adrese jako soutěž v sekci „Por-
tál kultura a památky“ (kr)

U příležitosti veletrhu Region-
tour 2009 se 16. ledna uskuteč-
nilo 2. zasedání Rady Asociace 
krajů České republiky ve třetím 
volebním období. 

Jedním z hlavních témat jednání 
hejtmanů byly poplatky ve zdravot-
nictví. „Asociace krajů ČR dnešního 
dne projednala otázku  poplatků ve 
zdravotnictví a doporučila všem 
svým členům, aby od 1. února 2009 
kraje formou darovací smlouvy na-
bídly svým občanům možnost úhra-
dy poplatků. Návrh se týká zdravot-
nických zařízení zřizovaných kraji 
a všech typů regulačních poplatků. 
Ideální řešení, které by mělo násle-
dovat, je úprava legislativy a celostát-
ní zrušení poplatků,“ komentoval 
výsledek jednání Michal Hašek, před-

seda Asociace krajů ČR a hejtman Ji-
homoravského kraje. 

AKČR také vyslovila zásadní ne-
souhlas s krácením prostředků na 
financování sociálních služeb, ze-
jména v pobytových zařízeních zři-
zovaných kraji. „Asociace krajů ČR, 
včetně hlavního města Prahy, po-
važuje postup ministra práce a so-
ciálních věcí za asociální a obrátí 
se v této věci na premiéra a minis-
tra Nečase, aby došlo ke změně, 
respektive zrušení tohoto rozhod-
nutí a k navýšení prostředků o chy-
bějící 1,5 miliardy Kč“, dodal Ha-
šek. Hejtmani jsou připraveni 
v této záležitosti oslovit i obě ko-
mory Parlamentu.

Financování základní dopravní 
obslužnosti v roce 2009 bylo před-
mětem jednání s generálním ředi-

telem Českých drah, a.s. Petrem 
Žaludou, který seznámil členy 
Rady AKČR s finanční ztrátou v re-
gionální osobní dopravě v závaz-
ku veřejné služby. České dráhy 
tuto ztrátu vyčíslily na 3,2 miliar-
dy Kč za rok 2009. „Asociace krajů 
ČR konstatuje, že kraje tuto částku 
nemohou vyrovnat ze svých roz-
počtů, a vyzývá proto vládu, aby 
účelovou dotací dokryla tuto ztrá-
tu a zabývala se především systé-
movým řešením do budoucna,“ 
řekl Radko Martínek, 1. místopřed-
seda AKČR a hejtman Pardubické-
ho kraje. 

Hejtmani se na svém jednání za-
bývali také problematikou mýtného. 
Kvůli zavedení mýta jezdí celá řada 
kamionů po krajských silnicích II. 
a III. tříd. „Žádáme vládu, aby zajis-

tila placení mýtného i na těchto ko-
munikacích a současně zavedla sys-
tém průběžného vážení kamionů na 
silnicích,“ uvedl Martínek.

Předseda AKČR Hašek současně 
informoval o zahájení legislativní-
ho procesu týkajícího se návrhu 
zákona o podpoře výstavby páteř-
ní silniční sítě. „AKČR již tradičně 
zasedá v Brně u příležitosti veletr-
hu turistických možností v regio-
nech Regiontour a i letošní ročník 
byl pro nás příležitostí si uvědo-
mit, že rozvoj cestovního ruchu 
není možný bez příslušně vyvinu-
té dopravní infrastruktury, jejíž 
výstavbě by měl tento zákon po-
moci,“ sdělil Martínek. „Budeme 
se inspirovat zkušenostmi ze za-
hraničí, zejména z Rakouska a Ně-
mecka,“ dodal Hašek. (kr)

Krajský živnostenský úřad Krajské-
ho úřadu Jihomoravského kraje 
sděluje, že Ministerstvo průmyslu 
a obchodu zpracovalo na úseku živ-
nostenského podnikání projekt 
v oblasti integrace cizinců. Konkrét-
ně se jedná o informační materiál 
pro zahraniční fyzické osoby (ZFO) 
podnikající podle živnostenského 
zákona na území ČR. 

První část projektu je věnována 
podmínkám živnostenského podni-
kání (samotné problematice ZFO, 
tzn. kdo je považován za ZFO, všeo-
becným a zvláštním podmínkám pro-
vozování živnosti ZFO, příslušnosti 
živnostenského úřadu k ohlášení živ-
nosti, resp. podání žádosti o koncesi, 
problematice ověření předkládaných 
dokladů, vzniku živnostenského 

oprávnění ZFO a prokazování práva 
provozovat živnost). 

Druhá část projektu je pak věno-
vána soustavě a působnosti živnos-
tenských úřadů, včetně přehledu 
činností vykonávaných v 1. stupni 
obecními živnostenskými úřady, 
krajskými živnostenskými úřady, 
jakož i Ministerstvem průmyslu 
a obchodu. 

Projekt je přeložen do jazyka anglic-
kého a jazyků dalších cílových skupin 
podnikatelů (ruského, ukrajinského, 
vietnamského a německého) a je k dis-
pozici na webových stránkách Minister-
stva průmyslu a obchodu www.mpo.cz 
pod podporou podnikání. Projekt slou-
ží především cizincům pro získání in-
formací a jejich bližší orientaci na úse-
ku živnostenského podnikání.  (kr)

Hejtmani jednali v Brně

Integrace cizinců – informace pro zahraniční podnikatele

Zastupitelé řešili poplatky 
či hraniční přechody

Která opravená památka zvítězí?

č. Okres Obec  Název  památky
1 Blansko Blansko Kostel Církve čs. husitské
2 Břeclav Bořetice Kostel sv. Anny
3 Brno-venkov Černvír Lávka – dřevěný most
4 Hodonín Javorník Zvonice
5 Znojmo Kadov Hřbitovní brána se sochami 
6 Znojmo Kravsko Kaple
7 Blansko Křtiny Zámek
8 Břeclav Lednice Zámek – Lovecký zámeček
9 Blansko Letovice Zámek

10 Brno-venkov Loděnice Kostel sv. Markéty 
11 Hodonín Milotice Socha P. Marie Immaculaty
12 Znojmo Miroslav Zámek 
13 Břeclav Nikolčice Kostel sv. Jakuba Staršího
14 Břeclav Strachotín Socha sv. Floriána 
15 Hodonín Strážnice Synagoga
16 Znojmo Višňové Kostel sv. Jana Křtitele
17 Znojmo Vratěnín Bývalá poštovní stanice 
18 Znojmo Znojmo Kalvárie
19 Hodonín Ždánice Boží muka se sochou sv. J. Nepomuckého
20 Hodonín Ždánice Kaple P. Marie

Sdružení Zlatý erb v lednu zaháji-
lo již 11. ročník soutěže o nejlepší 
webové stránky a elektronické 
služby měst a obcí České republiky 
Zlatý erb 2009. Ve Zlatém erbu 
soutěží města a obce se svými ofi-
ciálními webovými stránkami 
a elektronickými službami. I letos 
mohou soutěžit také weby měst, 
obcí a regionů zaměřené na turis-
tický ruch. Budou se vyhlašovat 
i zvláštní ceny. 

Soutěž je organizována v kraj-
ských kolech a v navazujícím celo-
státním kole a má tři kategorie: 

nejlepší webové stránky města, 
nejlepší webové stránky obce a nej-
lepší elektronická služba. Soutěže 
Zlatý erb se může zúčastnit i veřej-
nost – uživatelé městských a obec-
ních stránek. Mohou dát svůj hlas 
pro cenu veřejnosti např. své obci. 
Hlasovat mohou všichni uživatelé 
internetu, kteří disponují platnou 
e-mailovou schránkou, na niž bude 
poslána ověřovací zpráva. Hlaso-
vat lze pouze pro jedno město 
nebo obec. Více informací na: 
www.zlatyerb.obce.cz.

Jiří Crha, ředitel KrÚ JMK

Ve středu 28. ledna se v brněnském 
klubu Šelepova No 1 sešli fotbaloví 
mistři z roku 1978 v čele s Josefem 
Masopustem, trenérem tehdejší mi-
strovské Zbrojovky. S bývalými 
hráči se zde setkal hejtman Jihomo-

ravského kraje Michal Hašek, který 
právě legendárnímu Pepovi Maso-
pustovi předal osobní dar k jeho 
únorovým 78. narozeninám. Od hrá-
čů na oplátku hejtman obdržel dres 
se symbolickým číslem „78“. (kr)

Hlasujte o nejlepší stránky obcí

 Co se týče majetku kraje, co vše 
spadá do vašich kompetencí? 
Můj odbor se nejvíce zabývá zbytným 
majetkem, u kterého posuzujeme jeho 
využitelnost a účelnost. Majetek Jiho-
moravského kraje je obrovský – zabý-
váme se nejen vyhodnocováním 
 majetku, který kraj potřebuje, ale 
 zejména vyhodnocujeme objekty či 
pozemky, které jsou pro kraj nepo-
třebné. Tyto objekty a pozemky odpro-
dáváme, případně je darujeme obcím. 
Zvláště se snažíme vyhovět obcím 
a městům, které o to mají zájem, při 
budování nových komunikací nebo 

opravě místních komunikací, chodní-
ků, chodníků či cyklostezek.

 Co jste v poslední době řešil? 
Několik měsíců jsme řešili hraniční 
přechody, kdy stát nám bezúplat-
ným převodem nabídl devět těchto 
přechodů. Diskuse a projednávání 
bylo dlouhé a po podrobné analýze 
těchto objektů jsme se rozhodli pře-
vzít jich celkem pět. U zbývajících 
objektů nebylo možné, aby Jihomo-
ravský kraj zajistil alespoň částeč-
nou využitelnost, takže jsme se roz-
hodli tyto objekty nepřevzít. Pokud 

je kraj odmítne, tak stát je ze zákona 
nabídne městům a obcím, a pokud 
ty je odmítnou, potom teprve je stát 
může nabídnout komukoli. Když ně-
kdo bude mít dobrý podnikatelský 
záměr na přechodu, který nikdo ne-
převezme, je to daleko lepší varian-
ta, než kdybychom my vymýšleli vy-
užití. Kraj není podnikatel.

 Jaké přechody tedy kraj převez-
me a jaké bude jejich využití? 
Prvním přechodem jsou Hnanice, 
které okamžitě po převzetí předáme 
Znojemskému muzeu, které zde zří-

dí depozitář. Druhým přechodem je 
Mikulov, který leží na strategickém 
místě a povede tudy páteřní ko-
munikace – rychlostní silnice R52 
z Brna do Vídně. Pak je to Lanžhot, 
kde se jedná pouze o pozemky, dále 
přechod Poštorná, kde je budova vel-
mi vhodná k pronajmutí, a posled-
ním přechodem jsou Valtice. 

 Kdy kraj přechody převezme?
Termín předání stanoví Úřad pro za-
stupování státu ve věcech majetko-
vých. Domnívám, že to bude v co 
nejkratší době.

Kraj převezme pět Kraj převezme pět 
hraničních přechodůhraničních přechodů

Zastupitelé Jihomoravského 
kraje schválili na lednovém za-
sedání kromě jiného i převod 
části hraničních přechodů. 
O jaké přechody se jedná či 
jaká bude jejich budoucnost, 
vysvětluje Bc. Zdeněk Pavlík, 
člen Zastupitelstva a Rady Jiho-
moravského kraje. 

Co v nejbližší době čeká člena 
Rady Jihomoravského kraje 
Ing. Milana Venclíka? Jaký re-
sort má na starosti, jaké vidí 
v této oblasti priority a za co vše 
bude zodpovídat?

„Ve svých kompetencích mám 
regionální rozvoj a rozvoj lá zeň-
ství. Kromě těchto funkcí jsem 
předsedou Vinařského fondu 
a z této pozice se budu snažit 
o další rozvoj a podporu vinařství 
v Ji ho mo ravském kraji. Začátkem 
letošního roku jsem byl také jme-
nován vládním zmocněncem pro 
výstavbu rychlostních silnic R52 
a R43 v Jihomoravském a Pardu-
bickém kraji,“ říká Venclík a do-
plňuje, že dále se bude věnovat 
i rozvoji  turistiky, vědy, výzkumu 
či inovacím. 

Co považujete v těchto oblastech 
za nejdůležitější? „V oblasti vědy, vý-
zkumu, inovací je nejdůležitější 
schválení Regionální inovační strate-
gie (RIS 3) a její realizace, ke které se 
kraj zaváže. V oblasti turistického ru-
chu je zapotřebí vytvořit informační 
systém pro turisty, který bude pokrý-
vat informace o akcích na celé jižní 
Moravě. Dále je nutné z Regionálních 
operačních programů podporovat 
budování a zlepšování infrastruktury 
v našem kraji. Výstavba dálnice na 
Vídeň a vybudování silnice na Svita-
vy je zásadní priorita kraje v oblasti 
dopravy,“ doplňuje Venclík. 

Z hlediska turistického ruchu na 
jižní Moravě je významné lázeň-
ství, někdy ovšem neprávem opo-
míjené. Přesto má jižní Morava prá-
vě v lázeňství do budoucna velký 
potenciál rozvoje. 

„V tomto období chci, aby výraz-
ně pokročila realizace projektu 
v Pasohlávkách, a byl bych velmi 
rád, kdyby se nastartovaly další po-
dobné projekty lázeňství a wellness 
v okolí Mikulova a Lednice. Pro ob-
čany realizace těchto projektů při-
nese vysoce hodnocené zaměstná-
ní, proto je potřeba podporovat 
projekty, které vytvářejí 
dobře placená pra-
covní místa s mini-
malizováním do-
padu na životní 
prostředí,“ 
dodává 
nako-
nec.

Rozvoj dopravy, lázeňství a podpora vinařů
V tomto období chci, aby výraz-
pokročila realizace projektu
asohlávkách, a byl bych velmi
, kdyby se nastartovaly další po-

bné projekty lázeňství a wellness
kolí Mikulova a Lednice. Pro ob-

ny realizace těchto projektů při-
e vysoce hodnocené zaměstná-
proto je potřeba podporovat 

ojekty, které vytvářejí 
bře placená pra-
vní místa s mini-
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duu na životní 
ostředí,“
dává 
ko-
c.

Hejtman blahopřálHejtman blahopřál
legendárnímu Masopustovilegendárnímu Masopustovi

Foto: Kryštof Turek
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 Jak to tedy s divadlem je, 
pane Pardusi?
Divadlo je opravdu zvláštní pože-
rák, který člověku bere čas a sou-
kromí. Máte problém s běžnými 
věcmi, jako navštívit úřady, zaplatit 
složenky, vyřídit věci, které se týka-
jí provozu domácnosti, vyluxovat, 
dát kočkám žrádlo… To se musí na-
plánovat na minuty. Na druhou 
stranu, když pak nezkouším a mám 
pár dnů volno, najednou nevím, co 
mám vlastně dělat. Protože jsem 
zvyklý pod tlakem práce v divadle 
vyřídit všechno strašně rychle. A co 
pak dělám? Sedím doma, dívám 
se na svůj oblíbený sport 
v televizi a nudím 
se, když tu mi 
manželka, taky 
herečka, řek-
ne: „Hele, ne-
chtěl bys jít 
do diva-
dla?“ Di-
vadlo mi 
prostě 
začne 

chybět. Nechci říci, že je to 
přímo droga, ale jde o specifické 
zaměstnání, které člověka naprosto 
pohltí. A nejen to, v divadle se člo-
věk musí odkrýt. Nemůžete vejít 
do kolektivu a zůstat uzavřený. 
Nedat nic najevo nebo nepus-
tit chlup, jak se 

říká. Pokud se neotevřete absolut-
ně, nemůžete spolupracovat s reži-
sérem ani s kolegy. Daleko víc než 
v jiném povolání my herci prozra-
zujeme svou podstatu. Opravdové 
soukromí ani velká tajemství v di-
vadle neexistují.

 Když je to tak náročné, jak 
dobíjíte „baterky“?
Jsem nabíjející typ člověka a bater-
ky zásadně dobíjím s těmi, které 
mám rád. Většinou jsou to lidé úpl-
ně mimo divadelní branži, se který-

mi se můžu 
bavit 

o věcech, které nemají s mou prací 
vůbec nic společného. Nepatřím 
k těm, co po představení potřebují 
rozsáhle ventilovat, jaké to bylo. 
Radši mluvím úplně o něčem ji-
ném. Jako onehdy s mou paní zu-
bařkou. Po představení, v němž 
jsem hrál, na mne čekala s manže-
lem. Poté, co pronesla: „To bylo 
hezký, fakt hezký“, ihned dodala: 
„A kdy už konečně přijdeš na tu 
plombu?“ Věřte nebo ne, udělala 
mi tím obrovskou radost! Začali 
jsme se bavit o zubařině, to bylo 
tak občerstvující… Cítil jsem se 
mnohem lépe, než kdybych seděl 
a diskutoval o divadle.

 Jak jste se dostal k herectví?
Náhodou. Když mi bylo dvanáct, 

přijela na naši devítiletku pro-
dukce ze Zlína, tehdejšího 

Gottwaldova. Hledali klu-
ka do filmu Automat 

na přání. Prošel jsem 
do užšího výběru 
a jako ostatní před-
váděl, jestli umím 
například stojku. 

Nebyl to pro 
mne žádný 
p r o b l é m . 

Pana režisé-
ra Pinkavu 

jsem si ale 
z í s k a l 
hlavně 
tím, že 

jsem 
jako 

jediný 

uměl šplhat po laně. A dostal jsem 
se pěkně vysoko!  „Máš mé sympa-
tie,“ řekl mi tehdy Pinkava. Ale 
předtím na mě křičel: „Ježišmarjá, 
slez!“ Postoupil jsem do nejužšího 
finále s pěti kluky, ale roli jsem 
stejně nedostal. To bylo tak… Měl 
jsem tehdy vlasy dlouhé až po ra-
mena a táta rozhodl, že na finále 
nemůžu jet takhle zarostlý, tak 
mně holič vzal pěkně na ježka. 
Když mě pan režisér uviděl, chytl 
se za hlavu a zničeně pronesl: „Pane 
Pardusi, co jste mi to s tím klukem 
proboha udělal?“ Nezapomněl ale 
na mně a když za rok točil další 
film, Mlčení mužů s Janou Štěpán-
kovou a Sváťou Matyášem, pozval 
mne do ateliéru, konkurz jsem 
udělal a roli ve filmu dostal.  

 Jak vlastně probíhá takový 
konkurs?
Když tehdy přijeli filmaři do ško-
ly, ptali se: „Děti, kdo umí jezdit 
na kole?“ Všichni zvedli ručičku 
a já ji nezvedl, protože jsem kolo 
neměl, poněvadž pocházím ze 
slabých sociálních poměrů. Pak 
se ptali: „Kdo umí plavat, děti?“ 
A všichni zase dali ruku nahoru. 
Jen já ne, protože jsem plavat ne-
uměl a dodneška jsem se to ne-
naučil. Ale přesto - ani nevím jak 
a byl jsem ve finále.

 Myslíte si, že vám toto setká-
ní s filmaři předurčilo život?
Nevěřím, že šlo o osud. Byla to pro-
stě náhoda. Každý tomu může říkat, 
jak chce. Podle mne to byla shoda 
okolností. Takových náhod člověk 
během života zažije! Ale je fakt, že 
kdyby nepřijeli, hercem jsem se vů-
bec stát nemusel. Mohl jsem být 
čímkoliv. Třeba fotbalistou…

 Proč zrovna fotbalistou?
Jako kluk jsem fotbal hrál a moc 
rád. Tatínek byl sportsman a pod-
poroval mne, ale maminka jako 
hlava rodiny po mých prvních 
zkušenostech s filmem rozhodla, 
že fotbal není pro mne. Dal jsem 

se tedy na umění. A kvůli škole šel 
pak fotbal stranou, nemohl jsem 
chodit s odřenýma kolenama do 
pohybovky. Tak jsem dostal nůž na 
krk – buď divadlo, nebo fotbal. Ne-
chal jsem fotbalu a přihlásil se do 
oddílu minigolfu. Hrál jsem ho dva 
roky a v roce 1976 jsem se dokonce 
stal mistrem republiky! 

 A co si myslíte o současném 
fotbalu?
Jsem znechucený, když vidím tatín-
ky, jak se snaží protlačit své synky 
do prestižních oddílů, protože 
v nich vidí budoucí hvězdy s patřič-
nými příjmy. Příčí se mi, když be-
rou fotbal jako vyloženě komerční 
záležitost. Nedávno jsem četl v no-
vinách článek o prodeji brazilské-
ho fotbalisty Kaká. Titulek výstižně 
sděloval: „Kaká za 7 miliard.“ To 
mne hodně pobavilo. Ale platy fot-

balistů nejsou zábavné, považuji je 
za nemravné, bezdůvodně naddi-
menzované. Stačí porovnat fotbal 
s opravdu důležitými profesemi, 
jako je třeba chirurg. Když se něco 
nepovede fotbalistovi, je to jen 
špatný kop. Ale když udělá chybu 
chirurg, může někdo umřít.

 Poznávají vás lidé na ulici? 
To víte, že jo. A není to vždycky snad-
né. Musím být pořád ve střehu a sna-
žit se být na lidi příjemný. „Pojď sem 
a dej si se mnó panáka!,“ osloví mne 
nějaký chlapík v restauraci. „Nezlob-
te se, mám večer představení, nemů-
žu pít,“ říkám mu a na rozdíl od něj 
mu vykám. A co neslyším? „No jo, se 
mnou si nedáš, s obyčejným zední-
kem, chlastáš jenom s těma tvýma 
celéééébritama!“ Co se dá dělat, je 
to daň. Popularity? Kdepak. Je to 
daň „provařených ksichtů“.

mám vlastně dělat. Protože jsem 
zvyklý pod tlakem práce v divadle 
vyřídit všechno strašně rychle. A co 
pak dělám? Sedím doma, dívám
se na svůj oblíbený sport 
v televizi a nudím 
se, když tu mi 
manželka, taky 
herečka, řek-
ne: „Hele, ne-
chtěl bys jít 
do diva-
dla?“ Di-
vadlo mi 
prostě
začne 

chybět. Nechci říci, že je to 
přímo droga, ale jde o specifické 
zaměstnání, které člověka naprosto 
pohltí. A nejen to, v divadle se člo-
věk musí odkrýt. Nemůžete vejít 
do kolektivu a zůstat uzavřený.
Nedat nic najevo nebo nepus-
tit chlup, jak se

mám rád. Většinou jsou to lidé úpl
ně mimo divadelní branži, se který-

mi se můžu
bavit 

mi tím obrovskou radost! Začali 
jsme se bavit o zubařině, to bylo 
tak občerstvující… Cítil jsem se 
mnohem lépe, než kdybych seděl 
a diskutoval o divadle.

 Jak jste se dostal k herectví?
Náhodou. Když mi bylo dvanáct, 

přijela na naši devítiletku pro-
dukce ze Zlína, tehdejšího 

Gottwaldova. Hledali klu-
ka do filmu Automat 

na přání. Prošel jsem 
do užšího výběru 
a jako ostatní před-
váděl, jestli umím 
například stojku. 

Nebyl to pro 
mne žádný 
p r o b l é m . 

Pana režisé-
ra Pinkavu 

jsem si ale 
z í s k a l 
hlavně 
tím, že 

jsem 
jako 

jediný 

 

 

 

52

52

Wien

B rno

  

  

0 1,5 3 km

Vranovice

P�ibice

Iva�

Pasohlávky

Brod nad Dyjí Horní
V�stonice

Perná

Bavory

Dolní
Dunajovice

Dobré Pole

B�ezí

Velký Dv�r

Nová
Ves

Poho�elice

Mikulov

Divadlo je krakatice, říká Erik Pardus - představitel mnoha pozoruhodných rolí na repertoáru 
Městského divadla Brno, strážník Zahálka z televizních Četnických humoresek a držitel mnoha 
divadelních ocenění. Proč krakatice? Že by biologové objevili nový druh tohoto obávaného a mýty 
opředeného mořského živočicha? Pak to tedy zřejmě bude tvor, co se živí energií herců a emoce-
mi diváků.  Krakatice aneb divadlo.

inzerce

R52: mezivládní dohoda podepsána

Dohoda mezi Rakouskou spolkovou 
vládou a vládou České republiky 
o propojení rakouské dálnice A5 a čes-
ké rychlostní silnice R52 byla podepsá-
na v pátek 23. ledna 2009 ve Vídni. 
Dokument vymezuje místo propojení 
české a rakouské dálniční sítě v katas-
trálním území obcí Mikulov a Drasen-
hofen.  Podepsali jej český velvyslanec 
v Rakousku Jan Koukal a představitel 
rakouského ministerstva zahraničních 
věcí Rudolf Lennkh. Podpis mezivlád-
ní dohody navazuje na celou řadu roz-
hodnutí českých a rakouských orgánů, 
které již v roce 1999 předpokládaly 
spojení rychlostní silnice R52 s tzv. se-
verní rakouskou dálnicí A5 na místě 
bývalého hraničního přechodu Miku-
lov/Drasenhofen. 

„Neměli bychom zapomínat na 
důvody výstavby rychlostních silnic 

a dálnic v České republice. V přípa-
dě R52 je to především rozvoj regi-
onu, snížení nehodovosti v okolí 
současných úrovňových křížení 
a spojení obcí v jejím okolí s Brnem, 
Vídní a dalšími evropskými městy,“ 
říká generální ředitel Ředitelství sil-
nic a dálnic ČR Alfred Brunclík. 

Podle představitelů Ředitelství 
silnic a dálnic ČR je podpis dohody 
důležitý, nicméně ještě důležitější je 
akcelerace přípravných prací na 
projektu rychlostní silnice R52, kte-
rou podpis umožní. 

„Pro nás to znamená nastartování 
přípravy a realizace stavby R52, kte-
rá je pro kraj nezbytná. Je dobré při-
pomenout, že místo propojení R52 
s dálnicí A5 bylo v České republice 
a Rakousku známé již v roce 1999. 
U nás jsme ještě stavět nezačali, ra-

kouská dálnice A5 je ale již z jedné 
třetiny rozestavěná,“ říká náměstky-
ně hejtmana Anna Procházková.

Rychlostní silnice R52 je pova-
žována za klíčovou stavbu pro roz-
voj regionu jižní Moravy. Měla by 
se začít stavět v roce 2010 a kolem 
roku 2014 by se mohla napojit na 
rychle budovanou rakouskou dál-
nici A5. Varianta ve směru na Mi-
kulov byla vybrána z celé řady vy-
hledávacích a srovnávacích studií, 
které potvrdily, že z dopravně in-
ženýrského hlediska plní lépe do-
pravní funkci, má menší negativní 
dopady na životní prostředí, je 
ekonomicky příznivější a vyžaduje 
menší investiční náklady. Ve srov-
nání s ekology navrhovanou tzv. 
břeclavskou variantou je o 1 až 
3 miliardy korun levnější. (kr)

krakaticekrakaticeDivadlo Divadlo 
jeje

inzerce

Ford
Dovozce č.1

2007 a 2008

Spotřeba a emise CO2 pro model Vision 1.4 Duratec (80 k): město/mimo město/kombinovaná – 
8,5/5,3/6,5 l/100 km; CO2: 154 g/km. Na nabídce se podílí FORD MOTOR COMPANY, s.r.o., společně 
s participujícími autorizovanými partnery Ford. Foto je pouze ilustrační. Nabídka platí do 31.3. 2009

Centrála:
RAŠINO, a.s.
Jihlavská 2
Brno-Bohunice
625 00

Pobočka Kuřim:
RAŠINO, a.s.
Brněnská 1 085
Kuřim
664 34

Pobočka Hodonín:
RAŠINO, a.s.
Brněnská 3 843
Hodonín
695 01

Pobočka Olomouc:
RAŠINO, a.s.
Rooseveltova 79
Olomouc
779 00

web: http://www.rasino.cz, e-mail: ford@rasino.cz

Foto: Kryštof Turek
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inzerce

 Hledáte zaměstnance
v jihomoravském regionu?

Oslovte je

v Listech jižní Moravy
s nákladem 450 000 výtisků
a distribucí do všech domácností jižní Moravy.

Máte jedinečnou příležitost oslovit
nejširší okruh vašich nových pracovníků!

Kontaktujte nás na: inzerce@listyjm.cz
Nebo telefonicky na: 545 222 779
Více informací najdete na www.ListyJM.cz

•školení řidičů referentských vozidel 
•bezpečnost a ochrana zdraví při práci 

zákonná povinnost   snadno
Nutí Vás zákony proškolovat zaměstnance?
Jestli ano, tak do proškolení investujte co nejméně času a peněz. 

Cena za jedno školení 190 Kč vč. DPH. www.mailem.cz

Přestože brněnskou ZOO 
v polovině února opustí 
populární lední med-
víďata Bill a Tom, 
nemusí být ná-
vštěvníci 

smut-
ní – na 

začátku 
rok u se 

v zoologic-
ké zahradě 

narodilo mládě 
žirafy. Samič-

ka  žirafy při-
šla na svět 

hned prv-
ní letoš-
ní  den 

a má se 
čile k svě-

tu,  jejím 
ro d i č i  j e 
zdejší žirafí 
pár Jamie 
a Janette. 
Malá žirafa 
s e  z a t í m 
pouze roz-

koukává po 
s v ě t ě ,  d o 
venkovního 
v ý b ě h u  j i 
ošetřovatelé 
pustí až na 
jaře. Díky 
n o v é m u 
přírůstku 
má nyní 
b r n ě n -
ská ZOO 

celkem tři 
žirafy. 
 (tof)

Na mnoha místech jižní Moravy se v blízké době 
bude slavit masopust. A jak taková tradiční maso-
pustní veselice, neboli fašank může probíhat? „Akce 
začíná průvodem, navštěvují se významné osobnos-
ti města. Průvod zavítá i na faru, kde má pan děkan 
pro fašančáry vždy nachystanou bohatou nadílku – jitr-
nice, klobásy, uzené, koláče a jiné dobroty“, říká Pavlína 
Teplá z Domu kultury v Hodoníně, jak slaví fašank místní.  

„Před každým zastavením tančí tanečníci FS Dubina tanec 
Pod šable – mužský obchůzkový obřadní tanec. V průvodu 
nechybí krojovaní – fašančáré, krojované dívky a nejrůznější 
roztodivné masky např. medvěd, smrtka, policajt či šašek. 
Všichni účastníci průvodu a návštěvníci fašaňkové zábavy se 
zde veselí a hodují,“ dodává Teplá.

“Obchůzka trvá až do tmy, kdy průvod dorazí do sálu. Tam 
se střídá dechovka s cimbálkou, chasa tančí fašankové tance. 
O půlnoci za velkého nářku všech, je pochována basa,“ po-
pisuje František Schulz ze slováckého krúžku v Poštorné 
tradiční rituál k ukončení masopustního průvodu. 

 Pane Řezáči, kdy jste se popr-
vé začal zajímat o stepníky? 
Stepníci mě zajímali už na gymná-
ziu. Prvního stepníka (stepníka 
rudého) jsem našel v roce 1995 
v Prokopském údolí v Praze. V de-
vadesátých letech byl v Německu 
znovuobjeven druhý středoevrop-
ský druh stepníka, stepník černo-
nohý. Kolega Petr Karlík v roce 
2002 na samečka stepníka černo-
nohého k mému úžasu skutečně 
narazil v rezervaci Velká Pleš na 
Křivoklátsku. 

 Co poté následovalo? 
Abych zmapoval rozšíření těchto 
dvou druhů u nás, provedl jsem 
revizi veškerého dostupného ma-

teriálu v muzejních i soukromých 
sbírkách. Při revizi v Národním 
muzeu jsem narazil na velké a ná-
padně barevnější jedince z jižní 
Moravy, kteří neodpovídali ani 
jednomu z předešlých druhů.

 Pak přišel nález na Květnici 
u Tišnova. Jak je možné, že 
stepník moravský nebyl tak 
dlouho objeven?
Tento druh unikal pozornosti 
hned ze dvou důvodů. Zaprvé se 
jedná o velice vzácného pavouka 
vyskytujícího se jen na několika 
málo chráněných lokalitách. Dru-
hým důvodem je fakt, že stepníci 
žijí velice skrytě v podzemních no-
rách. Na povrchu půdy se objevují 

jen dospělí samečci, když hledají 
nory se samičkami. To je ale jen 
několik týdnů v roce. 

 Co by způsobilo kousnutí to-
hoto jedovatého pavouka člo-
věku?
Jed stepníků má podobné složení 
jako jed některých hadů. Kousnutí 
středoevropskými stepníky způso-
buje u zdravého člověka horečnatý 
stav doprovázený silným zrychle-
ním tepu, tlakem v hlavě a zrudnu-
tím obličeje. Otrava stepníkem mo-
ravským dosud nebyla 
zaznamenána. Není 
však potřeba 
mít z otra-
vy tímto 

pavoukem strach, protože pravdě-
podobnost kousnutí je mizivá.

 Kdy byl stepník moravský 
oficiálně uznán za nový druh?
Kolega Jes Johannesen z univerzi-
ty v Mainzu analyzoval molekulár-
ně biologické znaky, které výji-
mečnost stepníka potvrdily. Spolu 
jsme publikovali studii v prestiž-
ním časopise Zoologica Scripta 
v roce 2008. Na arachnologickém 
kongresu v Bernu byly naše vý-
sledky akceptovány a stepník mo-

ravský se dostal do 
Světového ka-

talogu pa-
vouků. 

(tof)

Stepník moravský
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narodilo mládě 
žirafy. Samič-

ka  žirafy při-
šla na svět 

hned prv-
ní letoš-
ní  den 

a má se 
čile k svě-

tu,  jejím 
ro d i č i  j e 
zdejší žirafí 
pár Jamie 
a Janette. 
Malá žirafa 
s e  z a t í m 
pouze roz-

koukává po 
s v ě t ě ,  d o 
venkovního 
v ý b ě h u  j i 
ošetřovatelé 
pustí až na 
jaře. Díky 
n o v é m u 
přírůstku 
má nyní 
b r n ě n -
ská ZOO 

celkem tři 
žirafy. 

(tof)

Přestože brněnskou ZOO 
v polovině února opustí 
populární lední med-
víďata Bill a Tom,
nemusí být ná-
vštěvníci 
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nahradínahradí
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basa,“ po-
Poštorné 
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Kam na fašank? 
14. 2. 

  Tvrdonice. Tradiční masopustní zábava. 
15. 2. 

  Kyjov. Fašanková obchůzka, představí 
se Slovácký soubor Kyjov. 

20. 2.  
  Hroznová Lhota. Fašanková zábava. 

21. 2. 
  Hodonín. Fašanková obchůzka 
s pochováním basy. 

  Poštorná.
  Velká nad Veličkou. Fašanková zábava 
spojená s koštem slivovice.

  Lednice. Tradiční masopustní zábava.  
28. 2.

  Bukovany. Fašanková obchůzka chasy.

       
Masopustní veseliceMasopustní veselice
Čekají nás tradiční

inzerce
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mapa výskytu stepníka moravského

Samička stepníka moravského – Foto: Jan Korba
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Řešení křížovky posílejte do 22. února na adresu redakce nebo na e-mail: krizovka@ListyJM.cz. Nezapomeňte vždy uvést vaši 
adresu! Pět vylosovaných výherců získá knihu Fotovoltaika, kterou napsali Karel Murtinger, Jiří Beranovský a Milan Tomeš. 
Cenu do křížovky poskytlo vydavatelství ERA. A jaké je základní motto této knihy? To se dozvíte v následující tajence: 

Křížovka
Soutěžte o ceny!

Tajenka křížovky z č. 1/2009  zní:  Děti jsou živé stříbro – chraňte je. | Knihu Bezpečný domov pro dítě od Radmily Gálové získává těchto pět 
výherců: Květoslava Kosková z Brna, Růžena Šandorová z Veselí nad Moravou, Dagmar Dočekalová ze Znojma, Eva Šperková z Unkovic a Hana Vašková 
z Tišnova. Výhercům gratulujeme, a vy ostatní – luštěte dál!
Arenacross Rondo Brno 2009: Dvě volné vstupenky vyhrávají: Hana Neradová ze Slavkova u Brna, Michal Tenora z Rozsíčky, Daniel Adam z Ivančic 
a Jaroslav Veselý z Kuřimi. Gratulujeme!

Vážené čtenářky a čtenáři!
Víte o problémech s distribucí Listů jižní Moravy?

Ozvěte se prosím na tel.: 545 222 779
nebo e-mail: distribuce@listyjm.cz.
Odměníme vás drobným dárkem.

inzerce

Katalogy zasíláme zdarma Venus Trade and Tours
CK Čebus, Běhounská 19, Brno, tel. 542 215 145, e-mail: brno@vtt.cz

Řecko  Kypr
Řecké ostrovy

Od roku
1990

jsme tu
pro Vás

www.vtt.cz

�  SLEVY ZA VČASNOU REZERVACI AŽ 11,5 %
�  ZDARMA TRANSFERY NA LETIŠTĚ 

A Z LETIŠTĚ Z 57 MÍST ČR
�  POBYTY PRO DĚTI ZDARMA
�  DOVOLENÁ NA SPLÁTKY
�  VÍCE NEŽ 500 PRODEJNÍCH MÍST V ČR

vŠevŠe
vv C

ŠŠŠŠ
en��v Cen�

včetně
palivové taxy!

Listy JM 87x52 0212.indd   1 3.12.2008   17:42:40
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 Oslovte domácnosti
v Jihomoravském kraji

Inzerujte

v Listech jižní Moravy
s nákladem 450 000 výtisků
Cena od 8 Kč za oslovení 1000 domácností.

Kontaktujte svého obchodníka:
Leo Gabsdiel (Znojmo, Brno-město)
tel.: +420 545 222 780, e-mail: gabsdiel@ccb.cz

Karel Matoušek (Brno-venkov, Vyškov, Brno-město)
tel.: +420 545 222 780, e-mail: matousek@ccb.cz

Alena Rajteková (Břeclav, Hodonín, Brno-město)
tel.: +420 545 222 779, e-mail: rajtekova@ccb.cz

Jan Přikryl (Brno-město)
tel.: +420 545 222 780, e-mail: prikryl@ccb.cz

Vladimír Zahálka (Blansko, Brno-venkov) 
tel.: +420 606 853 385, e-mail: fipore@centrum.cz

První polovina ledna byla na jižní 
Moravě ve znamení nefalšovaných 
zimních radovánek. Každá louže, 
rybník či nádrž se během několika 
dnů pokryla silnou vrstvou ledu, 

a kdo měl brusle, rozhodně toho 
využil. Mnoho amatérských nad-
šenců oprášilo hokejky a na impro-
vizovaných ledových hřištích pro-
bíhala tvrdá hokejová utkání, která 

si akčními výkony vůbec nezadala 
se zápasy profesionálních „kome-
ťáků“ či Znojemských Orlů. Na své 
si díky pořádné sněhové nadílce 
samozřejmě přišli i běžkaři či sáň-

kaři. Protože v posledních dnech 
se poněkud oteplilo, nezbývá než 
doufat, že letos zima neřekla své 
poslední slovo a tuhé mrazy a sníh 
se letos ještě vrátí. (tof)

Ač by to člověk možná nepředpokládal, 
lze i na téma „zima, sníh a mráz“ v České 
knize rekordů nalistovat celou kapitolu. 
Najdete v ní i spoustu údajů, které vás 
mohou inspirovat k dobré zábavě nebo 
i k jejich překonání. Zkrátka co se zimy 
týče, zaznamenala Agentura Dobrý den 
Pelhřimov, která spravuje Českou data-
banku rekordů, i takovéto výkony:

 

Největší sněhulák
Postavili ho hasiči v Dlouhé Třebové. Vysoký byl neuvěřitelných 8,52 m – 
a to nepočítáme obrovský klobouk! Na jeho stavbě se 2.–5. března 2005 
podílelo 30 lidí, kteří tři dny nedělali nic jiného, než naváželi a shrnovali 
z blízkého i vzdálenější-
ho okolí haldy sněhu. 
V průběhu stavby byl 
sněhulák proléván vo-
dou a k jeho vytvoření 
bylo použito i lešenářské 
konstrukce a dřevěného 
bednění. V závěrečné 
fázi bylo za pomoci se-
ker, motyk a dalšího ná-
řadí provedeno opraco-
vání do konečné podoby. 
Nos obřího sněhuláka byl dlouhý 180 cm, šála 16 m a i s kloboukem sněhulák 
dosáhl výšky 9,85 m, což je přibližně jako výška tří pater v paneláku.

 

Největší zimní čepice
Šikovní pracovníci z třebíčského Pletexu vyrobili čepici, která má na 
výšku 2 metry, průměr 
150 cm a hmotnost 
5 kg, což odpovídá 
váze 50 čepic klasické 
velikosti. V programu 
festivalu „Pelhřimov – 
město rekordů“ se 
11. června 2004 pod re-
kordní čepici vešlo 25 
dětí.

Miroslav Marek, 

agentura Dobrý den

Fotovoltaika 
Autor: Karel Murtinger,
Jiří Beranovský, Milan Tomeš
Vydavatelství ERA
www.erag.cz

Fotovoltaika neboli přímá přeměna 
energie slunečního záření na elek-
třinu je v poslední době jedním 
z nejdynamičtěji se rozvíjejících od-
větví, jehož produkty se stávají běž-
nou součástí našeho života. Fotovol-
taické články zajišťují provoz většiny 
kalkulaček a hodinek, objevují se již 

i ohebné panely našité na batohu 
nebo oblečení, které udrží náš mo-
bilní telefon či GPS v provozu třeba 
na horské túře. Na indickém či afric-
kém venkově je fotovoltaický sys-
tém zpravidla tím nejjednodušším 
a nejlevnějším zdrojem elektřiny.

Kombinace rostoucích cen ener-
gie, snižování energetické náročnos-
ti spotřebičů a klesajících cen foto-
voltaických panelů možná již 
v blízké budoucnosti změní výrazně 

i oblast „velké“ energetiky. 20. sto-
letí bylo stoletím atomové energie. 
Je pravděpodobné, že 21. století by 
se mohlo stát stoletím solární ener-
gie. A fotovoltaika v tom bude nepo-
chybně hrát klíčovou úlohu.

Publikace přináší informace o tom, 
jak jsou fotovoltaické články konstru-
ovány, jak fungují, o jejich vývoji a vy-
užití. Kniha je plná rad a inspirace pro 
ty, kdo chtějí do tohoto nového způ-
sobu získávání energie investovat.

Vyhrajte knihu v křížovce! a

Vrátí se ještě ladovská zima? Vrátí se ještě ladovská zima? 

Lednický zámek a jeho okolí nežije 
pouze letními měsíci. Na zamrzlých 
rybnících (hloubka je zde nejvíce me-
trová) se bruslí, běžkuje. Otevřen je 
přilehlý skleník, Akvárium Malawi, 
expozice Tajemná Indonésie. A pokud 
bude mít zájem více než 15členná sku-
pinka, potom se lze (po objednání) 
procházet i po samotném zámku.

Také v zimě probíhají v bývalém 
lichtenštejnském panství vyhlídko-

vé plavby zámeckým parkem k Mi-
naretu i Janohradu. Ve vyhřáté ka-
jutě si lze současně pochutnávat na 
pohárku svařeného vína, jenž je 
v ceně. „Zájemci mohou plout tra-
sou až sedm kilometrů dlouho,“ říká 
Jaroslav Martinek z 1. Plavební. Na 
přístavišti pod zámkem se připravu-
je i Lodnický fašank (21. února), kte-
rý je určený příznivcům netradiční 
zábavy. Petr Podroužek

Ohřát se v Lednici můžete i v zimě

PřekonátePřekonáte
zimní rekordy? zimní rekordy? 
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Mezi nejčastější závady v této ob-
lasti patří: 
• nedodržení bezpečné vzdále-

nosti 1 m od tělesa komínu 
• neomítnutý komín, spáry v ko-

míně 
• nesprávně provedený prostup 

kouřovodu hořlavou stěnou 
• nedodržení bezpečné vzdále-

nosti od topidla 
Základní bezpečnostní zásady 
při vytápění 
Zvýšenou pozornost je třeba věno-
vat správné instalaci a údržbě topi-
del. Vždy se řiďte návodem výrob-

ce a neinstalujte topidla bez 
odborné pomoci. Dále je třeba do-
držovat bezpečnou vzdálenost to-
pidla od dalších předmětů v míst-
nosti, případně zajistit tepelnou 
izolaci stavebních konstrukcí 
a podlahových krytin. Topné těleso 
na pevná paliva zabezpečte nehoř-
lavou podložkou. Ochranná pod-
ložka by u všech spotřebičů na pev-
ná paliva měla přesahovat půdorys 
spotřebiče nejméně o 30 cm. 

Pokud máte plynové vytápění, 
dodržujte lhůty revizí plynových 
spotřebičů (zpravidla 1krát za 3 

roky) a pravidelně kontrolujte, 
zda správně fungují. Nebezpečí 
hrozí zejména u otevřených spo-
třebičů, kde při samovolném 
uvolňování plynu může dojít 
k otravě. Uživatelé plynového 
kotle musí minimálně jednou 
ročně zajistit kontrolu celého 
spalovacího procesu, čistotou ho-
řáků počínaje a funkcí pojistko-
vého ventilu či termostatu kon-
če. Topidla potřebují pro svou 
správnou funkci dostatečný pří-
vod vzduchu, v případě nedosta-
tečného odvětrání může hrozit 
otrava oxidem uhelnatým. 

Každé topidlo a komín jsou kon-
struovány na určitý druh paliva 
a jeho používání je nutné dodržo-
vat. Pro topení nepoužívejte nic, 
co do kamen nepatří – např. slá-
mu, umělohmotné lahve apod. Dá-
vejte si pozor i na spalování vlhké-
ho dřeva, komín se přitom zanáší 
větším množstvím sazí a tím se 
zvyšuje i riziko požáru. Kamna na 
pevná paliva nesmíte zapalovat 
pomocí vysoce hořlavých kapalin, 
hrozí vznícení hořlavých par. V pří-
padě topidel na pevná paliva dá-
vejte pozor na žhavý popel. Nechte 
jej zcela vychladnout a pak uložte 
do nehořlavých nádob. 

Komíny a kouřovody s připoje-
nými tepelnými spotřebiči se musí 
udržovat v řádném stavebně tech-
nickém stavu. Konkrétně to zna-
mená například udržování celist-
vosti a neprodyšnosti komínového 
pláště, i starší komín by měl být 
řádně vyspárován a pokud možno 
omítnut. Požáry často vznikají na-
příklad žhnutím trámů zazděných 
v komíně (obvyklé zejména u star-
ších staveb). Pravidelné vymetání 
sazí v komíně a vybírání odpadu 
by mělo být samozřejmostí stejně 
jako kontrola jeho technického 
stavu. Pro ještě přijatelné zajištění 
bezpečnosti byste měli provést čiš-
tění a kontroly komínů a topidel 
alespoň před začátkem topné se-
zóny a po jejím skončení. K požáru 
může dojít i od nedostatečně zajiš-
těných či netěsných komínových 
dvířek, z nichž pak mohou vylétat 
jiskry či žhavé materiály. 

Pamatujte, že zkontrolovaný 
a dobře vyčištěný a seřízený tepel-
ný spotřebič přináší nejen spoleh-
livější provoz a požadovaný výkon, 
ale i významnou úsporu paliva.

 Zdroj a foto: HZS JMK 

Jednou z příčin vysokého počtu úmrtí při požárech je také neopatrnost lidí při vytápění svých 
domovů. Při provozu topidel lidé ne vždy dodržují potřebná bezpečnostní pravidla, mnohdy za-
nedbávají údržbu topidel a kouřovodů. Hasiči tak během topné sezóny každý týden vyjíždějí k po-
žárům komínů, střech, zařízení k topení nebo nevhodně uskladněných topiv. 

Vytápění jako příčina
požáru v domácnosti 

inzerce

www.procad.czAutorizovaný partner TILL CONSULT a.s.:
ProCad, spol. s r.o., Hudcova 532/78b, Brno

Ostrá verze 
pro malé fi rmy 
zdarma

541 513 345
Konzultace, školení, 
zavedení systému, 
nastavení sítě

DUNA i DUNA MZDY 
za vás udělají všechnu práci.

Jsou přehledné, mají snadné 
ovládání a obsahují vždy 
aktuální legislativu.

inzerce

Vaše přání splníme i za pět minut dvanáct...
Největším přínosem pro naše zákazníky je třísměnný provoz – zhotovení zakázek včetně knihařského zpracování v rekordně krátkém čase.

P o s k y t u j e m e  k o m p l e x n í  ř e š e n í  p ř i  v ý r o b ě  V a š i c h  t i s k o v ý c h  m a t e r i á l ů

l j e d n o d u c h á  c e n ová  ka l k u l a c e  l g r a f i c k é  z p r a c ová n í  l 
C T P  l  k v a l i t n í  o f s e t o v ý  t i s k  l  k n i h a ř s k é  z p r a c o v á n í

Okružní 17, 638 00 Brno, tel. :  +420 545 222 585, e-mail:  t iskarna@ccb.cz 

Tiskneme 24 hodin denně

www.tiskarnabrno.cz

Pozor, sout�ž!  Soutěžní otázka: Jak se jmenoval zlý čaroděj ze seriálu? 
                                       a) Ruprecht     b) Rumburak     c) Rumcajz

V Brně odstartuje putování ojedinělé ko-
lekce pohádkových kostýmů a rekvizit z te-
levizního seriálu Arabela, jenž se již téměř 
tři desetiletí těší obrovské popularitě. 
V historických prostorách Letohrádku Mi-
trovských se na více než dva měsíce zabyd-
lí půvabná princezna Arabela s celou krá-
lovskou rodinou, černokněžníkem Vigem, 
zlým Rumburakem a mnoha dalšími po-
stavami z Říše pohádek. Kouzelný prsten 
promění letohrádek v improvizované te-
levizní studio, královský palác či domác-
nost Majerových a cestovní plášť vás zane-
se i do 70. let 20. století. Výstavu kostýmů 
a rekvizit z kultovního seriálu České tele-
vize připravila správa tohoto nedávno 
zpřístupněného památkového objektu. 

Sobota 10. ledna v Břeclavi byla beze-
sporu neoficiálním zahájením rybář-
ské sezóny 2009, i když na hladině 
revírů je led a venku nám počasí při-
pomíná, že pruty ještě dlouho zůsta-

nou zapnuty ve futrálech. Ze všech 
koutů Čech i Moravy přijeli vystavo-
vatelé na „3. ročník CARP SHOW“, aby 
se pochlubili, co mají ve své nabídce, 
a už se čekalo, jak zaujme pásmo před-

nášek našich zástupců, ale i hostů ze 
Slovenska, Polska a Anglie. Rekordní 
úlovky zachycené na filmovém pásku, 
novinky v rybářských technikách, 
nové produkty předních firem pro ry-
báře z oblasti návnad, nástrah, prutů, 
člunů, navijáků a mnoho dalšího zde 
bylo jak k vidění, tak i k zakoupení. 

U mikrofonu v přednáškovém sále 
se představila řada povolaných, kteří 
odpovídali na otázky speakerů i rybá-
řů z hlediště. Jen některá jména: 
Mr. Bryan Jarrett, Vlado Žubor, Karel 
Nikl, Ferda Svítek a řada dalších, kteří 
se podělili se svými zkušenostmi s pří-
tomnými. Zkrátka program bohatý 
a naplněný do poslední minuty. Nezbý-
vá, než poděkovat organizátorům za 
skvěle strávený den v příjemném pro-
středí plném rybářsky naladěných lidí. 
Více na www.kaprarskyspolek.cz. 

Za Českomoravský 

kaprařský spolek Břeclav 

jednatel Petr Tydlačka

Ve snaze podnítit zájem o Moravu a podpořit kulti-
vovaný písemný projev nejmladší generace vyhlásil 
Jihomoravský kraj koncem roku 2008 již třetí ročník 
literární soutěže Skrytá paměť Moravy, tentokrát na 
téma Cesta do světa. Soutěž je určena mladým auto-
rům ve věku od 12 do 19 let, kteří mohou své přihláš-
ky a prozaické texty posílat do 31. března 2009. 

Doprovodným programem soutěže je seminář 
tvůrčího psaní Krocení literární múzy pořádaný 
Muzeem Brněnska – Památníkem písemnictví na 
Moravě, jehož cílem je podnítit zájem mladé gene-
race o psaní prozaických textů a rozvíjení literární 
kreativity. Ve spolupráci s místními školami, 
knihovnami a muzei se bude konat od 21. ledna 
do 4. března 2009 ve všech moravských krajích. 

Tvůrčí dílna je určena pro dvě věkové skupiny: 
I. kategorie od 12 do 15 let, II. kategorie od 16 do 
19 let. Kategorie odpovídají věkovému rozdělení 
pisatelů v literární soutěži Skrytá paměť Moravy. 
Maximální počet účastníků je vždy 15 žáků či stu-
dentů, proto neváhejte a své přihlášky posílejte 
nejpozději týden před konáním semináře. Účast 
na semináři je zdarma. Mgr. Andrea Vítová

Seminář tvůrčího psaní: Krocení literární múzy

Kdy: 21. ledna – 4. března 2009

Kontakt: vitova.pamatnik.rajhrad@quick.cz
www.muzeumbrnenska.cz/rajhrad.htm

Soutěž a seminářSoutěž a seminář

propro
mladémladé
spisovatelespisovatele

Carp show Moravia 2009 minulostí… 

ArabelaArabela
zavítala do Brnazavítala do Brna

Pět výherců získá po dvou vstupenkách na výstavu. Odpovědi zasílejte do 20. 2. 
na adresu redakce nebo na e-mail soutez@ccb.cz. Nezapomeňte uvést svoji adresu!

Místo konání:Místo konání:
Letohrádek MitrovskýchLetohrádek Mitrovských

na Starém Brněna Starém Brně
Termín: Termín: 14. 2. – 26. 4. 2009 14. 2. – 26. 4. 2009 

www.letohradekbrno.czwww.letohradekbrno.cz
www.vystava-arabela.cz www.vystava-arabela.cz 
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inzerce

zaměstnanci•školení•řidiči•bezpečnost•levně•rychle
zákonná povinnost   snadno

www.mailem.cz

Každý zaměstnavatel potřebuje ze zákona proškolit své zaměstnance.
Proškolte sebe i své zaměstnance kdykoli e-mailem bez nutnosti osobní návštěvy lektora.

•školení řidičů referentských vozidel
•bezpečnost a ochrana zdraví při práci

inzerce

Při příležitosti veletrhů Go a Region-
tour proběhlo předání dvou moder-
ních autobusů tuřanskému letišti. 
Nové autobusy značky Neoplan slav-
nostně pokřtili hejtman Jihomorav-
ského kraje Michal Hašek, primátor 

města Brna Roman Onderka a ředitel 
společnosti Letiště Brno, a. s., Tomáš 
Plaček. Přes šestnáct miliónů korun 
na nové nízkopodlažní autobusy se 
Jihomoravskému kraji podařilo zís-
kat ze strukturálních fondů Evropské 

unie, což je více než devadesát pro-
cent jejich celkové pořizovací ceny, 
zbytek uhradil kraj ze svého rozpoč-
tu. Podle zástupců letiště přispějí 
nové autobusy mimo jiné ke zvýšení 
komfortu odbavovaných cestujících. 

Letiště získalo

nové autobusy nové autobusy 

Maximální obsazení: 136 cestujících
Dveře pro cestující: 3 dveře na každé straně, 
s bezpečnostním zavíráním reagujícím na 
styk s překážkou, 1 dveře na každé straně 
vybaveny mechanickou rampou pro bezba-
riérový nájezd a výjezd invalidních vozíků 

Typ: letištní autobus 
NEOPLAN N9122L
Rozměry:
Délka: 14,7 m
Šířka: 3,2 m 
Výška: 3 m
Hmotnost: 11 500 kg
Maximální rychlost:
40 km/h 
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Své místo měli na stánku též za-
hraniční partneři Jihomoravského 
kraje. V tematické nabídce cestov-
ního ruchu se představili zástupci 
kulturně-poznávací, vinařské, lá-
zeňské či cyklistické turistiky. Na 
stánku prezentoval kraj rovněž 
svoji dopravní infrastrukturu, a to 
Integrovaný dopravní systém JMK 

či Mezinárodní letiště Brno-Tuřa-
ny. V neposlední řadě doplnila ši-
rokou nabídku i Centrála cestov-
ního ruchu – Jižní Morava.

Rok 2009 bude v oblasti cestov-
ního ruchu rokem realizace projek-
tů, které mají zviditelnit Jihomorav-
ský kraj. Projekty jsou zaměřeny jak 
na podporu kongresové a incentivní 

turistiky, a to nejen v souvislosti s ak-
cemi konanými v rámci předsednic-
tví ČR v EU, tak na prezentační kam-
paň, například formou billboardové 
propagace nebo prezentace v ob-
chodních centrech. 

Stejně jako v uplynulých roční-
cích měli návštěvníci expozice jižní 
Moravy možnost získat zajímavé 

propagační materiály z celého Jiho-
moravského kraje a čekalo na ně 
i několik novinek v turistické nabíd-
ce, například Národní kulturní pa-
mátník Mikulčice-Valy, Památník pí-
semnictví na Moravě nebo Valtické 
podzemí. O příjemnou atmosféru po 
celou dobu výstavy se staraly cimbá-
lové hudby ze Slovácka. (kr)

Ohlédnutí zaOhlédnutí za

RegiontouremRegiontourem

Podhorácké muzeum, 
Předklášteří

 Práce žáků výtvarného oboru Základní 
umělecké školy v Tišnově. Od 8. února 
do 29. března.

Památník Mohyla míru

 „Bitva tří císařů. Slavkov/Austerlitz 
1805“. Stálá multimediální expozice, 
která nese název „Bitva tří císařů. Slav-
kov/Austerlitz 1805“, je koncipována 
netradičně a přináší poučení i silný ne-
všední zážitek.

Muzeum ve Šlapanicích

 Když se řekne archeologie… Výsta-
va seznamuje s metodami archeologic-

kého výzkumu a dalším „životem“ ar-
cheologických nálezů až po jejich 
konečné zpracování. Je doplněna o in-
teraktivní „dětskou dílnu“. Od 13. úno-
ra do 17. května.

Památník písemnictví na 
Moravě, Rajhrad

 Šíření Comestorovy „Historie scholas-
tiky“ po Českých zemích. Výstava o vý-
znamné středověké učebnici hojně rozší-
řené nejen u nás, ale i v zahraničí.

Muzeum v Ivančicích

 Tajemství školního kabinetu. Výstava 
známých i zapomenutých učebních po-
můcek, pořádaná ve spolupráci s Muze-
em Vysočiny Třebíč. Od 13. února do 
26. dubna.

Kulturní tipy

STYL a KABO každoročně potvr-
zují své významné postavení 
a i letos půjde o největší módní  
veletrhy svého druhu ve střední 
Evropě. Ve stejném termínu navíc 
souběžně proběhne 3. ročník Me-
zinárodního veletrhu kosmetiky 
Cosmetics a 2. ročník Mezinárod-
ního veletrhu vybavení  pro zimní 
a outdoorové sporty S1. Na vele-
trzích nebudou chybět nejvý-
znamnější tuzemští i zahraniční 
výrobci. „Očekáváme prezentaci 
na 760 značek z více než 20 zemí, 

kteří představí kolekce nejen pro 
podzim/zimu 2009–2010. Poprvé 
se představí vystavovatelé z Dán-
ska, Nizozemí, Rumunska či Nepá-
lu,“ říká ředitelka veletrhů Gabri-
ela Vargová. V rámci  tří dnů je 
možné shlédnout 40 módních pře-
hlídek, finále mezinárodní soutě-
že módních návrhářů TOP STYL 
DESIGNER či soutěž studentů ná-
vrhářství GREEN DESIGN. Letos se 
do ní přihlásilo rekordních 140 
studentů. Více na  www.styl.eu či 
www.kabo.cz. (tof)

Veletrhy STYL a KABO
chystá se 33. ročník
Brněnské výstaviště se připravuje na již 33. ročník  mezinárod-
ních veletrhů módy STYL a KABO. Tentokrát se uskuteční ve 
dnech 17.–19. února 2009.

Morava se letos pokusí přilákat tu-
risty důrazem na místní krajové 
speciality, folklór a tradice. Morav-
ské kraje znovu spojily své síly a při-
pravily nový propagační materiál 
zaměřený tentokrát více na gastro-
nomii, a na veletrhu Regiontour 
2009 v Brně ho společně pokřtili 

hejtmani čtyř dotčených krajů. Ma-
teriál nazvaný „Morava a Slezsko – 
region plný chutí a zážitků“ tvoří 
informační brožura a mapa. 

Jeho autoři vsadili na fakt, že 
Morava je známá především svým 
folklórem a tradicemi, s nimiž je 
spjatá osvědčená moravská a slez-

ská kuchyně a vyhlášená pohos-
tinnost. Právě kulinářské speciali-
ty považují obyvatelé Moravy 
společně s kroji, zvyky a obyčeji za 
důležitou součást kulturních tra-
dic. Brožura nemá produkty jen 
popisovat, ale sloužit jako praktic-
ká pomůcka pro plánování pobytu 

v Jihomoravském, Moravskoslez-
ském, Olomouckém a Zlínském 
kraji. Obsahuje návrh konkrétních 
tras, na nichž se turisté mohou se-
známit s tradicemi a ochutnat ně-
které regionální produkty. 

Novinkou letošního společného 
materiálu moravských krajů jsou 
recepty na přípravu kulinářských 
specialit. Ty byly vybrány tak, aby 
bylo možné využít běžně dostupné 
suroviny, což usnadní práci napří-
klad cizincům. Mapa čtenáře se-
znamuje s jednotlivými etnogra-
fickými regiony Moravy a Slezska 
a přibližuje zvyky i tradice tamních 
obyvatel. Turisté v ní rovněž nalez-
nou informace o vybraných akcích 
a návrhy výletů za folklórem. 

Materiál je vydán ve třech ver-
zích, které obsahují vždy po dvou 
jazykových mutacích (čeština a pol-
ština, angličtina a ruština, němčina 
a italština). Po Regiontouru je bu-
dou nabízet na dalších tuzemských 
i zahraničních veletrzích cestovní-
ho ruchu a prostřednictvím agen-
tury CzechTourism také na jejích 
zahraničních zastoupeních. Více na 
www.czechtourism.cz.  (kr)

Desetitisíce návštěvníků si na veletrhu 
cestovního ruchu Go a veletrhu turistic-
kých možností Regiontour mohly pro-
hlédnout expozici Jihomoravského kra-
je. V rámci regionální prezentace se 
představilo všech pět turistických ob-
lastí kraje – Brno a okolí, Moravský 
kras a okolí, Znojemsko a Podyjí, Pálava 
a Lednicko-valtický areál a Slovácko.

Morava sází na chutě a zážitky
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Vrchol motoristické sezóny připad-
ne podobně jako v posledních le-
tech na polovinu měsíce srpna, a to 
od pátku 14. do neděle 16. srpna 
2009. Podle aktuálních informací 
se představí opět české naděje Ka-
rel Abraham (tradičně s číslem 17) 
a Lukáš Pešek (také číslo nemění 
a má 52). Ve třídě do 125 ccm letos 
navíc pojede Lukáš Šembera se 
startovním číslem 69. Kromě závo-
dů tříd 125 ccm, 250 ccm a MotoGP 
uvidí návštěvníci i dva závody Red 
Bull Rookies Cupu. I tady bude mít 
Česká republika svého zástupce, 
Jakuba Kornfeila.

Začátkem února čeká králov-
skou třídu MotoGP v malajském 

Sepangu první oficiální test nové 
sezóny. Povinné zimní prázdniny 
tak skončí a odstartuje závěrečná 
příprava na zahajovací souboj no-

vého ročníku mistrovství světa, 
který 12. dubna přivítá Katar. No-
vinky a veškeré informace na: 
www.brno-circuit.com.

Naplňuje vás práce hostes-
ky? „Naprosto. Jako malá jsem 
snila, že budu dělat modelku, 
ale bohužel jsem nevyrost-
la do výšky 170 cm, mám 
o pět centimetrů méně.“

Upřímně. Vám nevadí, 
že okolí tak moc kouká 
do vašeho výstřihu? 
„V dětských letech 
jsem z toho 
měla trauma. 
Ve  škole 
měli spolu-
žáci naráž-
ky, jak se 
to prostě 
mezi děc-
kama řeší. 
Ale postu-
pem času 
jsem zjisti-
la, že se 
z toho dá 
i něco vytě-
žit. Dnes to 
beru naprosto 
normálně. Spíše 
by mě překvapilo, 
kdyby se chlapi nepodí-
vali. Pokud mám vykročit 
před tisíce fanoušků, jako je 
tomu třeba při arenacrossu 

v brněnském Rondu, tak 
se mi podlamují kole-

na. Diváci jsou zde 
rozmístěni na dale-

ko menším pro-
storu. Ač se to 

nezdá, mám 
z takové-
ho pro-
středí vel-

kou trému. 
Předám vítězi 

věnec, pusu 
a jede se dál.“

P l a -
chost si 

t e d y 
před-
s t a -

vuji ji-
n a k , 

nicméně, 
co až jed-

nou bude 
po figuře? 

„Nevím, asi ze mě bude normální oby-
čejná holka, jako jsem i teď. Snažím se 
mít dobrou náladu pořád, protože prá-
vě to dokáže rozčílit lidi nejvíce.“

Máte silikony? „Ne. A kdybych je 
měla, tak bych si je nechala udělat 
kvalitně tak, aby to nebylo poznat. 
Ale jinak bych do toho klidně šla.“

S jakými mírami se můžete 
pochlubit? „75 C až D.“

Co rodina, vlastní dítě, říká-
vá vám to něco? „Miluji svoji ro-
dinu, přítele Tomáše, který to 
nemá jednoduché, když ví, že se 
kolem mě motá tolik chlapů. Kdysi 
jsme si s kamarádkou dělaly legra-
ci, že až budeme mít děti, tak jim 
koupíme paprikové chipsy, colu 
a budeme mít od nich klid, ale to 
nám bylo 12 let. Dítě v brzké době 
neplánuji a ani se na to necítím.“

Až třeba rodina jednou přijde, 
nebude vám chybět exhibicionis-
mus? „Nebude, protože si ho vyna-
hradím výstředním oblečením.“

Štědrý den i Silvestr strávený 
v Brně už prakticky nezná. Na 
zimní období se světová re-
kordmanka v bezmotorovém 
létání Hana Zejdová stěhuje 

k protinožcům i kvůli přijatel-
nějším klimatickým podmín-
kám. Před letošní Austrálií 
měla v bločku zapsáno 52 svě-
tových a 235 národních re-

kordů. Úspěchy sbírá jako na 
běžícím pásu. 

Létat začala v Brně-Medlánkách. 
„Občas se proženu nad Polskem, 
kde mám hodně přátel. Poláci mě 
za 14 světových rekordů na jejich 
letadle navrhli dokonce na poštov-
ní známku. Nejvíc si vážím prvního 
tisícikilometrového letu. Termika 
nebyla tehdy příliš silná. Další re-
kordy byly nejen vzdálenostní, ale 
také rychlostní.“ Současné větroně 
mohou doplachtit i přes šedesát 
kilometrů. Do roku 1989 se nesmě-
lo létat v blízkosti hranic. Kdokoliv 
by se tam ocitl bez předem dojed-
naného povolení, mohl si být jistý, 
že po něm vystartuje vojenská po-
hotovost. Několikrát došlo k zá-
měrným úletům. Vznikaly kádrové 
postihy, na které mnoho slušných 
lidí doplatilo. „Proto na tyto piloty 
nevzpomínáme příliš rádi. K od-
chodu mohli zvolit jinou cestu,“ 
říká žena, která oblétla rovník víc 
než čtyřikrát.

Jdete na sport s partnerkou? 

Potom pozor na Ivetu!
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Jdete n

Jenže ... je 21. ČERVNA 1980, krátce 
před dvanáctou. České reprezen-
tantky mají předolympijské sou-
středění v Nymburce a Věra se roz-
bíhá k přeskoku. S doskokem 
přichází prudká bolest. Diagnóza 
zní: prasklý obratel a dvě prasklé 
plotýnky. Důsledek dlouhodobého 
přetěžování páteře. Není jisté, zda 
bude moci ještě někdy chodit. Dva 
měsíce leží v brněnské nemocnici 
a vůbec se nemůže hýbat. Věra Čer-
ná tak následující rok, na olympij-
ských hrách v Moskvě, nemůže 
znovu útočit na nejvyšší stupínek. 
„Chtěla jsem tam vyhrát a potom 
za čtyři roky se zúčastnit ještě jed-
né olympiády," říká naše zatím po-
slední gymnastická mistryně světa. 
Na její úspěch dokázala navázat jen 
Hana Říčná, stříbrná na kladině 
z MS před 25 LETY a bronzová na 
bradlech o dva roky později. Po 
nymburské tragédii a předčasném 

konci sportovní kariéry neměla 
Věra Černá život snadný. I přes 
handicap vystudovala VUT v Brně 
a gymnastice se věnovala jako tre-
nérka. Před PĚTI ROKY musela být 
operována pro nádor na mozku, 
který byl velký jako pěst. „Dávali 
mi deset procent, přesto jsem to 
zvládla.“ Poté ochrnula na polovi-
nu těla. Ze životního minima živí 
i syna. Oba přebývají v zahradní 
chatě. Na jedné ze stěn, obýváku 
a ložnice dohromady, visí památný 
červený trikot a 63 medailí. Mezi 
tím vším běhají kočky. „Mají rády 
jejich cinkot,“ říká s úsměvem 
Věra. Zlatá medaile z Ameriky je 
takřka dokonale vyleštěná. „Proto-
že každý, kdo přišel, si na ni chtěl 
sáhnout.“ Ve třiceti se ke sportovní 
gymnastice vrátila. Na krátký čas 
„Dělala jsem i salta, žádné jen tak 
chození.“ V koutku místnosti jsou 
uloženy věci, které má ráda a něco 
jí připomínají. Napsala a vydala 
vlastním nákladem, jak sama 
říká – knížečku: Myšlenky, co se mi 
v noci honí hlavou. 

Poláci chtěli pilotkuPoláci chtěli pilotku
Hanu Zejdovou na známku

Pánům vypadávají oči z důlků, ženy rudnou závistí 
i nenávistí. Vnadnou blondýnku a hostesku Ivetu 
Radilovou (27) nelze přehlédnout.

Cardion ab Grand PrixCardion ab Grand Prix
České republiky 2009České republiky 2009

Sportovní stranu připravil Petr Podroužek

Pozor, soutěž!Pozor, soutěž!
Vyhrajte 8 vstupenek na Cardion ab Grand Prix České republiky 2009
(na všechny dny)!

Soutěžní otázka: Délka brněnského okruhu je (měřeno v ose vozovky):
a) 3405,20 m        b) 5403,19 m         c) 8905,11 m

Odpovědi zasílejte do 20. února na adresu redakce nebo na e-mail: soutez@ccb.cz 

Vstupenky je možné zakoupit v síti TICKETSTREAM, www.ticketstream.cz.
První vlna předprodeje trvá do konce února 2009
a přináší vstupenky za jedinečné ceny!

Na startu nechyběl ani tým (z cel-
kových tří českých) z Hustopečí 
u Brna: Martin Rada s Romanem 
Petrem a s vozem Alfa Romeo 147 
ve třídě N3 (auta nejbližší sério-
vým provedením). „První rallye 
jsem jel v roce 1986. Značka Alfa 
Romeo je pro mě srdeční záleži-
tostí. Co se týká samotných závo-
dů, vůbec jsme nevěděli, do čeho 
jdeme, neboť to byl náš první za-
hraniční start, když nepočítám 

snadnější Janner rallye,“ říká Mar-
tin Rada. Hned první rychlostní 
zkouška byla dlouhá 34 km, v noci 
se klouzalo ze zatáčky do zatáčky. 
„Poslední den byl bezproblémový 
do 22 km. Poté jsem chyboval na 
výjezdu a sníh mě stáhl do příko-
pu na skálu. Nebýt diváků, tak 
jsme se ven nedostali,“ přiznává 
hustopečský Rada. S výsledkem 
je tým nadmíru spokojený. V cel-
kovém pořadí skončili jezdci na 

21. místě a získali druhou příčku 
ve skupině. Navíc se jim podařilo 
ve své kategorii vyhrát několik 
RZ, zejména ty sněhové a ledové, 
kde se smazávaly nevýhody vozu 
ve výkonu motoru a hmotnosti. 
„Řešili jsme pouze opravu mecha-
nismu stěračů,“ prozrazuje Mar-
tin Rada, jenž i letos šéfuje jediné 
tuzemské soutěži mezi vinicemi. 
V okolí Hustopeče se pojede v po-
lovině června.

Nejstarší, nejznámější, nejslavnější. Rallye Monte Carlo. 
Letos 1625 km dlouhá trať a 365 km rychlostních zkoušek. 
60 posádek čekaly, po dlouhých letech, rovněž noční RZ, a to 
i přes legendární průsmyk Col de Turini. 

Z Monte Carla
putuje do Hustopečí

stříbro i zásluhou diváků

Před 30 ROKY, během mis-
trovství světa v texaském 
Forth Worth, triumfuje na 
kladině. Američanům však 
chybí státní hymna, protože 
vítězku z Československa ni-
kdo nečekal. Všem ale vytře-
la zrak Věra Černá (45), 
sportovní gymnastka z Brna, 
která se do reprezentace do-
stala už v jedenácti.

Zlato,Zlato,

nádornádor

i ochrnutíi ochrnutí

Věra Černá:
GymnastkaGymnastka
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